
 
บทท่ี 1 
บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 

    ปจจุบันองคกรตางๆ  และประชาชนสวนใหญมีการใชคอมพิวเตอรกันอยาง
กวางขวางซ่ึงทําใหประชาชนสามารถเขาถึงขอมูลขาวสาร ความรูตางๆ ไดอยางสะดวกและรวดเร็ว  
กรมสรรพากรซ่ึงเปนหนวยงานหลักของกระทรวงการคลัง มีหนาท่ีจัดเก็บภาษีอากร  เพื่อนํามาใช
จายในการบริหารประเทศ สนับสนุนนโยบายรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส (e-Government) โดยไดมีการ
พัฒนาองคกรของกรมสรรพากรไปสูเปาหมาย e-Revenue  เปนการเพ่ิมประสิทธิภาพการบริหาร
และบริการผูเสียภาษี  โดยมีการลงทุนในอุปกรณระบบงานและใชเคร่ืองมือท่ีอํานวยความสะดวก
ในการทํางานท่ีใหผลสําเร็จ  รวมทั้งลดข้ันตอนการทํางานประหยัดเวลา  และแสดงความโปรงใส
สามารถตรวจสอบได  การใหบริการผูเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตโดยผานเว็บไซตของกรมสรรพากร
เปนโครงการหน่ึงของกรมสรรพากร  เพื่อใหสอดคลองรองรับการประกอบธุรกิจท่ีกาวหนา
ทันสมัย ของผูเสียภาษี  โดยมีบริการตางๆ  ท้ังขอมูลขาวสารและความรูทางภาษีอากรรวมท้ังการ
ใหบริการยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษีผานอินเทอรเน็ต (ณัชชา  เกียรติไทยพิพัฒน, 2548) 
  การยื่นแบบแสดงรายการภาษีทางอินเทอรเน็ต ผานเว็บไซตของกรมสรรพากรปจจุบัน
เปดใหบริการจํานวน 15 แบบ  แบงออกเปนดังนี้ 

1. ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  รวม 6 แบบ เปนแบบ ภ.ง.ด.90  ภ.ง.ด.91  ภ.ง.ด.94  
ภ.ง.ด.1   ภ.ง.ด.2  ภ.ง.ด.3 

2. ภาษีเงินไดนิติบุคคล รวม  6  แบบ  เปนแบบ  ภ.ง.ด.50  ภ.ง.ด.51  ภ.ง.ด.52  ภ.ง.ด.
53  ภ.ง.ด.54  ภ.ง.ด.55 

3. ภาษีมูลคาเพิ่ม  รวม  2  แบบ  เปนแบบ  ภ.พ.30  ภ.พ.36 
4. ภาษีธุรกิจเฉพาะ  รวม  1  แบบ  เปนแบบ  ภ.ธ.40 

  กรมสรรพากรมีนโยบาย สนับสนุนการยื่นแบบผานทางอินเทอรเน็ตโดยการเพ่ิมชอง
ทางการชําระภาษีใหมากขึ้นเพื่ออํานวยความสะดวกใหแกผูเสียภาษี  และใหสิทธิพิเศษในการขอ
คืนภาษีกรณีท่ีมีภาษีท่ีเสียไวเกินหรือถูกหักภาษีไวเกินและไมเขาลักษณะตองตรวจสอบสามารถคืน
เงินไดอยางรวดเร็วข้ึนภายใน 15 วัน  สําหรับภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาและภาษีมูลคาเพิ่มกรณีเปน
ผูประกอบการสงออกท่ีดี  30 วันสําหรับภาษีมูลคาเพิ่มกรณีเปนผูประกอบการจดทะเบียนและ 60 
วัน  สําหรับภาษีมูลคาเพิ่มกรณีเปนผูประกอบการท่ัวไป  ซ่ึงถาผูเสียภาษียื่นแบบดวยกระดาษจะ
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สามารถคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาไดภายใน 90 วัน  และคืนภาษีมูลคาเพิ่มภายใน 45 วัน  สําหรับ
ผูประกอบการสงออกที่ดี 60 วันสําหรับผูประกอบการสงออกข้ึนทะเบียน  และ 90 วันสําหรับ
ผูประกอบการทั่วไป  นับจากวันท่ียื่นแบบ  (แนวปฏิบัติกรมสรรพากรท่ี มก 2/2550และมก3/2550 
กรมสรรพากร,2550) 

แบบภ.ง.ด.90  และภ.ง.ด.91  เปนแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาท่ีมี
จํานวนการยื่นแบบผานทางอินเทอรเน็ตมากท่ีสุดในจํานวนแบบท่ีกรมสรรพากรอนุญาตใหยื่นผาน
อินเทอรเน็ตโดยมีท้ังแบบท่ีมีภาษีชําระหรือแบบท่ีไมมีภาษีตองชําระและแบบท่ีขอคืนภาษี 

ท้ังนี้ลักษณะการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต
และยื่นผานชองทางอ่ืนประจําปภาษี จากตารางท่ี 1  จะพบวาจํานวนการรับแบบภ.ง.ด.90  และ 
ภ.ง.ด.91  ในแตละปซ่ึงจะเห็นไดวาแบบท่ีขอคืนภาษีผานทางอินเทอรเน็ตมีจํานวนสูงกวาแบบขอ
คืนภาษีท่ียื่นผานชองทางอ่ืน โดยคิดเปนรอยละ 79.32  ของจํานวนแบบที่ขอคืนภาษีท้ังหมดในป 
2548  รอยละ 81.24  ในป 2549 และรอยละ 74.31  ในป  2550  

ตารางท่ี 1     จํานวนแบบภ.ง.ด.90 และภ.ง.ด.91 ท่ียื่นผานอินเทอรเน็ต ท่ัวประเทศ 

ปภาษี ท้ังหมด
(ราย) 

ยื่นผานอินเทอรเน็ต(จํานวนราย) ยื่นผานชองทางอื่น(จํานวนราย) 

  รวม ขอคืน ไมขอคืน รวม ขอคืน ไมขอคืน 
2550 8,980,670 5,883,322 1,472,759 4,410,563 3,097,348 509,056 2,588,292 
2549 9,321,470 6,874,977 1,487,350 5,387,627 2,446,493 343,421 2,103,072 
2548 8,845,725 6,149,578 1,493,620 4,655,958 2,696,147 389,447 2,306,700 

ท่ีมา: รายงานการรับแบบ  ภ.ง.ด.90  และ  ภ.ง.ด.91  กรมสรรพากร (2551)  

กรณีแบบท่ียื่นผานทางอินเทอรเน็ตเปนแบบขอคืนภาษีท่ีไมติดหลักเกณฑการตรวจ
กอนคืน เม่ือประมวลผลแลวระบบจะส่ังคืนภาษีใหอัตโนมัติ โดยจะทําการสุมตรวจรายท่ีคืนภาษี
ไปกอนนี้หลังจากการประมวลผลแบบที่ยื่นท้ังหมดแลว  ซ่ึงผลการสุมตรวจหากพบขอผิดพลาด
อาจจะตองมีการเรียกคืนเงินภาษีท่ีไดรับคืนไปหรือประเมินภาษีเพิ่มเติมได  สวนรายท่ีติด
หลักเกณฑเขาลักษณะตองตรวจ จะตองตรวจวิเคราะหแบบกอนคืนภาษีทุกราย  จากการปฏิบัติงาน
ในป 2549  จํานวนแบบขอคืนภาษียื่นผานอินเทอรเน็ตท่ีตองตรวจกอนคืนท้ังส้ิน 314,852 ราย  ผล
การตรวจวิเคราะหสามารถคืนภาษีไดท้ังส้ิน 260,190 ราย  คิดเปนรอยละ 82.64  และไมสามารถคืน
ภาษีตามที่ขอโดยแจงไมคืนภาษี  ประเมินภาษีเพิ่มเติมหรือไมสามารถยุติเร่ืองได 54,672 ฉบับ  คิด
เปนรอยละ 17.36  ของจํานวนแบบท่ีตรวจท้ังส้ิน อยูในทองท่ีสรรพากรภาค 8  จํานวน 16,895 ราย 
ผลการตรวจวิเคราะหสามารถคืนภาษีได 14,240 ราย  คิดเปนรอยละ 84.29  และเปนแบบแจงไมคืน
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ภาษีประเมินภาษีเพิ่มเติมหรือไมสามารถยุติเร่ืองไดจํานวน 2,655  ราย  คิดเปนรอยละ 15.71  ของ
จํานวนแบบที่ตรวจกอนคืนและในปภาษี 2550  ผลการตรวจกอนคืนแบบที่ยื่นผานทางอินเทอรเน็ต
จํานวน  773,977   ราย   สามารถคืนภาษีไดท้ังส้ิน  689,801  ราย คิดเปนรอยละ 89.12  ของจํานวน
แบบท่ีตรวจกอนคืนทั้งส้ิน เปนแบบแจงไมคืนภาษี ประเมินภาษีเพิ่มเติมหรือไมสามารถยุติเร่ืองได 
84,176 ราย  คิดเปนรอยละ 10.88  อยูในทองท่ีสํานักงานสรรพากรภาค 8  จํานวน 30,521 ราย 
สามารถคืนภาษีไดท้ังส้ิน 27,217 ราย คิดเปนรอยละ 89.17  เปนแบบแจงไมคืนภาษี ประเมินภาษี
เพิ่มเติม  หรือไมสามารถยุติเร่ืองได 3,304 ราย  คิดเปนรอยละ 10.83 ของจํานวนแบบท่ีตรวจกอน
คืนท้ังส้ิน (รายงานการคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา   กรมสรรพากร, 2551)  

ในการพิจารณาคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเจาหนาท่ีผูปฏิบัติงานคืนภาษีจะตอง
พิจารณาคืนภาษีท้ังการยื่นแบบผานทางอินเทอรเน็ตและการยื่นแบบผานชองทางอ่ืนท้ังหมด ภายใต
กรอบระยะเวลา หลักเกณฑการปฏิบัติงานคืนภาษี ตามแนวการปฏิบัติ  ระเบียบกรมสรรพากรวา
ดวยการคืนเงินภาษีอากรและนโยบายการคืนภาษีท่ีรวดเร็วกรณียื่นแบบผานทางอินเทอรเน็ต  และ
ในการพิจารณาคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาท่ียื่นผานเครือขายอินเทอรเน็ต  จําเปนตองตรวจความ
ถูกตองกับรายการขอมูลการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของผูขอคืนภาษี  และ
ตรวจวิเคราะหขอมูลเพื่อประกอบการส่ังคืนเงินภาษีอากร   ถาตรวจวิเคราะหแลวพบวามีรายการไม
ถูกตองหรือมีประเด็นสงสัย   ตองติดตอขอเอกสารหลักฐานจากผูเสียภาษีเพื่อนํามาประกอบการ
พิจารณาคืนภาษีตอไป  และเพื่อมิใหเกิดความผิดพลาดในการคืนเงินภาษีเพื่อเปนการสนอง
นโยบายของกรมสรรพากรและเพ่ือใหเกิดภาพพจนท่ีดีท่ีผูเสียภาษีจะพึงมีตอกรมสรรพากร 

จากท่ีกลาวมา  ผูศึกษาจึงมีความสนใจศึกษาถึงปญหาจากการตรวจคืนภาษีเงินได
บุคคลธรรมดาท่ียื่นแบบผานทางอินเทอรเน็ต ในทองท่ีสํานักงานสรรพากรภาค 8  เกี่ยวกับปญหาท่ี
พบจากการตรวจของเจาหนาท่ีผูปฏิบัติงานคืนภาษีวามีมากนอยเพียงใด อันเปนประโยชนและ
แนวทางตอผูเสียภาษีใหมีการปฏิบัติอยางถูกตอง และเจาหนาท่ีสามารถคืนภาษีไดอยางถูกตอง  
รวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 

วัตถุประสงคของการศึกษา 
เพื่อศึกษาถึงปญหาจากการตรวจคืนภาษีเ งินไดบุคคลธรรมดาท่ียื่นแบบผานทาง

อินเทอรเน็ตในทองท่ีสํานักงานสรรพากรภาค 8  
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ประโยชนท่ีไดรับจากการศึกษา 
   ทําใหทราบถึงปญหาท่ีพบจากการตรวจคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาของสํานักงาน

สรรพากรพื้นท่ีในทองท่ีสํานักงานสรรพากรภาค 8  และเปนแนวทางในการแนะนําผูเสียภาษีใหมี
การปฏิบัติตามกฎหมายไดอยางถูกตอง ทําใหการขอคืนภาษีเปนไปอยางถูกตองและรวดเร็ว 

นิยามศัพท 
1.  ปญหา หมายถึง ปญหาท่ีพบจากการตรวจคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาท่ียื่นแบบ

ผานทางอินเทอรเน็ต  ซ่ึงประกอบดวย 
    1.1  ปญหาความรูความเขาใจของผูขอคืนภาษี 
    1.2  ปญหาของเจาหนาท่ีในการปฏิบัติงาน 
    1.3  ปญหาในการหาขอมูลประกอบการวิเคราะหแบบ 
2. การตรวจคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา หมายถึง การตรวจวิเคราะหแบบหรือการ

ตรวจหลักฐานการหักภาษี ณ ท่ีจายและหรือหลักฐานการเสียภาษีของผูขอคืนภาษี  โดยมีท้ังการ
ตรวจกอนคืน และคืนกอนตรวจ เพื่อใหการคืนภาษีเปนไปอยางถูกตองรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ
ตามนโยบายของกรมสรรพากร 

3. ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา หมายถึง ภาษีท่ีเรียกเก็บจากผูมีเงินไดท่ีมิใชนิติบุคคล
โดยใชรอบปภาษีตามปปฏิทินในการเรียกเก็บ 

4. นิยามศัพทตามระเบียบกรมสรรพกรวาดวยการคืนเงนิภาษีอากร พ.ศ.2539  มีดังนี้  
     4.1  ผูขอคนื หมายถึง 

     1)  ผูเสียภาษีอากรซ่ึงไดชําระภาษีอากรไวเกนิ  หรือผิด  หรือซํ้า 
     2)  ผูถูกหักภาษี ณ ท่ีจายไวเกนิ และหรือมีภาษีเกินเนือ่งจากไดรับเครดิตภาษ ี
     3)  ผูไมมีหนาท่ีตองเสียภาษีแตไดรับชําระภาษีไวเกินหรือถูกหักภาษีไวไมวา  
           ดวยเหตุใดๆ 
     4)  ผูมีหนาท่ีหักภาษี ณ ท่ีจาย ท่ีนําเงินของตนสงภาษีไวผิดหรือซํ้า 
     5)  ผูเสียประโยชนจากการชําระหรือนาํสงภาษีไวเกนิ  หรือผิด  หรือซํ้า  หรือ 
         โดยไมมีหนาท่ีตองเสีย 
4.2  ภูมิลําเนา หมายถึง ท่ีอยูท่ีปรากฏในคํารอง ณ วนัท่ียืน่แบบแสดงรายการภาษเีงินได

บุคคลธรรมดา 
4.3 คํารอง หมายถึง คํารองขอคืนเงินภาษีอากรตามแบบท่ีอธิบดีกรมสรรพากรกาํหนด

ในท่ีนีห้มายถึงแบบแสดงรายการภาษเีงินไดบุคคลธรรมดา 
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5. ระบบงานภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา หมายถึง ระบบงานภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาท่ี
ใชในการปฏิบัติงานในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส  ท่ีสามารถเชื่อมโยงการทํางานกับโปรแกรมท่ีใช
สรางและแกไขเอกสารได  และสามารถรองรับการคนหาเอกสาร 

6. งานคืนเงิน หมายถึง เจาหนาท่ีสรรพากรผูมีหนาท่ีพิจารณาคืนเงินภาษีอากรทุก
ประเภท 

7.  สํานักงานสรรพากรภาค 8 หมายถึง หนวยงานท่ีมีอํานาจหนาท่ีภายในเขตรับผิดชอบ
เกี่ยวกับการบริหารการจัดเก็บภาษีอากรใหเปนไปตามนโยบายและเปาหมายของกรมสรรพากรโดยทําการ
กํากับติดตามและควบคุมการปฏิบัติงานของสรรพากรพื้นท่ีจํานวน 9 แหง ไดแก 
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 1  
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 2   
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีลําพูน  
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีลําปาง   
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีเชียงราย  
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีพะเยา   
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีแพร  
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีนาน   
 -  สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีแมฮองสอน 
 
 


